

# 确诊977例 韩国采取史无前例强力应对措施

一夕之间,韩国成了疫情形势最严峻的重灾区之一。4天前,韩国确诊感染新冠肺炎的病例数刚破200,4天之后,这个数字已经接近1000。连日激增的确诊数量,17个广域市道均出现病例的扩散之势,也让韩国政府痛下决心,打算采取“史无前例的强力应对措施”。而在防控疫情的同时,韩国政府还要应对制造业停产带来的经济麻烦。

## 新增144例

疫情在韩国呈现出全面扩散的态势。根据韩国中央防疫对策本部通报的最新消息,截至25日下午4时,较当天上午9时,韩国新增84例新冠肺炎确诊病例,累计确诊病例达977例,共出现10例死亡病例。与前一天下午4时相比,增加病例数达到144例,分别有60例和56例来自大邱市和庆尚北道。

相较之下,截至2月19日,韩国总计确诊病例数仅为51例,至22日,这一数字激增为433例,之后3天,这一数字继续翻倍。此外,在韩国17个广域市道均出现了确诊病例。

重灾区仍然是大邱市和庆尚北道。据中央防疫对策本部通报称,在截至25日上午9时累计确诊的893例新冠肺炎病例中,有499例来自大邱市,225例来自庆尚北道,共计占比81.1%;分别有501例与113例与大邱市“新天地”教会及清道郡大南医院有关,共计占比达到68.8%。

据悉,大邱市是韩国第四大城市,人口约为250万,距首尔约有240公里,距釜山不到100公里。其中,位于大邱的“新天地”教会因举行人员密集的宗教活动造成在场人员大面积感染及传播肺炎。据悉,韩国全部感染者中有约六成感染都可以追溯到这家教会。

为了尽力阻断传播,韩国政府25日已与“新天地”教会方面协商,在获得该教会所有人员名单之后,按照顺序从高风险人群开始对所有该教会成员进行新型冠状病毒检测。据悉,名单中全部人员多达21万左右,韩国政府将逐步展开对所有人的排查,并及时通报检测结果。

韩国中央应急处置本部副部长金刚立24日在记者会上表示,大邱地区感染新冠肺炎的确诊病例规模较大,若不能有效阻断社区传播,疫情很可能扩散至全国。韩国执政党共同民主党、韩国政府、总统府青瓦台25日召开的“党政青”会议决定,将对大邱市和庆尚



北道采取“最大限度的封锁措施”,防止疫情蔓延。共同民主党随后作出说明称,并非要关闭出入该地区的通道,而旨在进一步加强防疫网构建,阻断社区传播。

为了安抚当地民众并减轻其恐惧和担忧,25日,韩国总统文在寅抵达大邱市,并强调称:“在本周对疫情防控必须达到一个明显的转折点”。据悉,在大邱市,口罩、消毒液等防疫物资已经告急。24日,韩国政府联合当地超市向大邱地区紧急投放221万只口罩,由于需求太大,很多市民一早就到卖场排队购买口罩。

## “严重”预警之后

“现在韩国新冠疫情形势面临‘重大分水岭’,未来几天是重要关头,政府要采取史无前例的强力应对措施。”文在寅直言。此前23日,韩国政府正式发布传染病疫情最高级别“严重”预警,并设立中央灾难安全对策本部

加大防疫力度。

这是韩国政府继2009年甲型H1N1流感后,时隔11年再次发布最高级别的传染病预警。据悉,发布“严重”预警之后,政府可采取最高级别的应对措施,包括下令各级学校停课、禁止集体活动等。

作为韩国的首都和人口最密集的地方,首尔控制疫情向外扩散的工作是重中之重。据悉,首尔推出了错峰上班的措施,政府公务人员改为早上10点上班,推迟一小时下班时间,避免人员聚集。此外,首尔市长朴元淳也已宣布,暂时禁止民众在首尔广场、清溪川广场和光化门广场举行集会活动,违者将被处以300万韩元以下罚款。同时,首尔即日起关闭3467处社会福利设施。

除封锁重灾区 and 叫停集会外,为解决口罩短缺问题,韩国政府还将从2月26日零时至4月30日实施紧急调整口罩和洗手消毒液供应等措施,防止口罩大量出境。韩国食品医药品安全处处长李仪卿表示,当前韩国口罩每日产量



23日,行人从韩国首尔中央政府外楼走过。新华社/图

达1100万只,较前两周翻一番,但仍面临供应紧缺问题。韩国政府将严格限制口罩出口量,动员所有力量解决口罩供应不足问题。

恐慌仍然在韩国民众中蔓延。据悉,由于山东青岛与韩国地缘相近,人员往来频繁,有网友称从24日开始不少人从韩国火速“撤离”到青岛,首尔飞往青岛的机票涨至4000元以上。携程网的信息显示,2月25日,从首尔飞往青岛的航班仅剩全日空NH6896航班,还需中转东京及上海,票价高达11182元,仅剩4张。而从青岛飞往首尔还有多个航班,票价882-2804元不等。此外,近日首尔飞往北京、上海、广州等地航线已无经济舱直飞航班。

据悉,随着境外疫情形势变化,青岛市自2月24日开始,对所有入境人员,除需要隔离或留观的外,均由居住地所在区市派车接送,对在境内有居所的,居家隔离观察14天;对商务旅游等短期居住的,安排在指定宾馆居住、活动。

## 经济雪上加霜

疫情之下,经济首当其冲。辽宁大学国际关系学院副教授、察哈尔学会研究员李家成表示,随着韩国确诊人数的不断攀升,民众中的恐慌也在不断增加,各行各业也渐渐受到负面影响。一方面,韩国本身的外部经济环境就不是很好,中国复工复产率不高,对韩国产品的吸收量没有达到正常值。另一方面,随着确诊病例的增多,韩国国内也会出现工厂停产,确诊病例活动过的区域也可能暂时关闭,整体上看对韩国经济冲击较大。

出口影响率最先显现。韩国关税厅21日公布的数据显示,2月前20天韩国出口额同比

增加12.4%,至262.5亿美元。但因开工日数较去年多3天,日均出口额反而同比减少9.3%。此外,外国游客数量下降和零售销售下滑也对韩国造成了沉重打击。由于中国游客人数下滑,行业数据显示,1月20日-2月10日,赴韩外国游客数量同比下降2.8%。

同时,出口疲弱,内需低迷,韩国经济情况不妙。彭博社最近一项调查显示,在42个国际投资银行和经济智囊团中,有5个机构预测韩国今年经济因受新冠肺炎疫情影响而仅增长1%左右。例如荷兰国际集团对韩国经济的增长预测为1.7%,低于去年12月的2.2%。

“对病毒的恐惧正在全国蔓延,速度比病毒本身快得多。”花旗银行的Marie Kim和Jeeho Yoon在周一上午的一份报告中写道:“我们预计经济影响将不局限于某些地区和城市。”野村证券甚至预计,在最坏的情况下,韩国一季度经济将萎缩2.9%,而摩根大通则预计将下滑0.3%。而在这之前,受全球贸易摩擦的影响,韩国的经济在2019年增长了2%,是十年来最慢的增长。

韩国必须要全力应对了,包括应对疫情以及经济受到的冲击。此前就有媒体报道称,韩国执政党评估认为,韩国需要超过10万亿韩元的额外预算来支持经济并为与新型冠状病毒疫情有关的损失提供支持。

李家成表示,额外预算可能是疫情蔓延之下采取的紧急临时措施,因为疫情防控需要大量资金做支持,眼下韩国政府在医疗卫生公共开支方面出现了捉襟见肘的局面,每天要检测一万多人是否感染新冠病毒,医疗成本急剧扩张,额外预算是对政府在公共卫生方面的举措予以财政支持。

在此背景之下,韩国将在27日公布的利率决议也备受关注。在接《华尔街日报》调查的23位经济学家中,有12位预计韩国央行降息25个基点至1%的纪录低点。其他11位则预计维持不变,其中部分预计今年稍后时间降息。经济学家认为,降息可能是因为卫生风险的潜在影响可能促使韩国央行转向更加宽松,去年已经降息两次。

“韩国降息的可能性还是比较大的,因为需要刺激经济让更多的钱投放市场,韩国政府在抗击疫情的同时也要保证经济稳定可持续发展,因此可能采取一些积极的财政政策进行干预,利用这种方法重新激活经济。”李家成说。北京商报记者 杨月涵 汤艺甜

## 聚焦 Focus

# 疫情恐慌情绪蔓延资本市场

积蓄了一个周末,恐慌情绪在周一彻底爆发。美股崩盘暴跌,欧洲股市全线下挫,亚太股市“一片低迷”。2月25日,沪深两市低开。随着疫情的扩散,全球市场正在被搅乱。从日本到韩国,从意大利到伊朗,尽管国际货币基金组织(IMF)总裁奥尔基耶娃曾表示,疫情对世界经济的影响将相对“较小且时间较短”,但仍有经济学家担心,新冠肺炎可能变成一场世界经济的“流行病”,对各国的经济造成破坏并可能出现严重后果。

## “黑色星期一”

面对韩国和意大利意外蔓延的疫情,股市最先作出了反应。当地时间周一美股开盘,三大指数全线跳水。截至收盘,道指下跌1031.61点,直接迈过1000点大关下跌至27960.8点,跌幅3.56%,这一数字成了道指自2018年2月以来的最大跌幅,而自今年以来,道指累计下跌2%。标普500指数也未能幸免,收盘下跌3.35%,收于3225.89点,至此抹去今年涨幅。纳指则下跌3.71%,收于9221.28点。

受美股整体大幅下挫的影响,FAANG五大明星科技股齐跌,除奈飞跌近3%外,其他巨头均跌超4%。Facebook跌4.5%,苹果跌4.75%,亚马逊跌4.14%,创2月3日以来最低,谷歌母公司Alphabet跌4.28%。美国航空股全线下挫,其中美国航空跌超8%,达美航空跌超6%,联合大陆航空下跌3.26%。

相对应的,素有华尔街“恐慌指数”之称

的VIX指数周一上涨8点,收于25点之上,涨幅接近50%,创下自2018年2月美国股市“波动率末日”事件以来最大涨幅。而这已经是该指数连续第三日上涨,涨幅已经能够排到有史以来的第七名。

欧洲股市更是一片肃杀,尤其是疫情快速蔓延的国家。数据显示,欧洲股市周一市值蒸发近4740亿美元,其中意大利股市急跌5.4%,为2016年中以来最大单日跌幅。截至收盘,英国富时100指数跌3.34%,法国CAC40指数跌3.94%,德国DAX指数跌4.01%。

疫情出现爆发式增长的韩国甚至在开盘时遭遇了股、汇双杀。截至2月24日收盘,韩国综合指数跌3.87%,报2079.03点,创16个月最大跌幅。而日本则因天皇诞辰休市一天而躲过一劫。2月25日,沪深两市低开。上证综指开盘下跌1.62%,深证成指开盘下跌1.99%,创业板指开盘下跌2.02%。

而在避险情绪带动下,国际金价则出现连续上涨,24日大涨1.69%,创2013年2

月以来的七年收盘新高。原油则因低迷的经济前景继续承压,价格继续下跌。24日收盘NYMEX原油期货收跌3.82%报51.34美元/桶,布油跌3.99%报55.63美元/桶。

## 疫情海外扩散

瞬间爆棚的恐慌源于上周末迅速扩散的疫情,韩国、意大利及伊朗首当其冲。韩国大邱“超级传播事件”在上周末迅速发酵,疫情也出现了不断扩大的架势。

比起还能知道传染源头的韩国,意大利的恐慌似乎来得更猛。欧联网援引欧联通讯社报道称,当地时间24日晚,意大利卫生部门通报了第7例新冠肺炎死亡病例。而截至24日晚,意大利全国确诊患者已增至232人。问题在于,意大利目前传染源头仍旧不明,当局也正在努力追查“零号病人”。

“这可能只是欧洲疫情的开始。”德国新闻电视台23日评论道。为了控制住疫情的蔓延,意大利总理孔特及内阁已经发布行政令,自2月23日起北部伦巴第大区及威尼托大区的11个市镇进入封城隔离状态。为此,威尼斯狂欢节、意甲联赛和米兰时装周均被叫停。

另一方面,美国制裁下,伊朗疫情的扩散似乎更令人担心。《纽约时报》2月24日报道称,伊朗卫生部副部长哈利其当天在伊朗国家电视台的新闻发布会上称,伊朗有12人因感染新冠肺炎死亡,共有61人确诊。大多数确诊病例出现在位于首都德黑兰以南120公里的圣城库姆。这意味着,伊朗的病

死率高达19.7%,达到中国3.2%的6倍之多。值得注意的是,北京时间25日晚,多家媒体报道称伊朗卫生部副部长新冠肺炎检测呈阳性,但伊朗官方尚未对此作出回应。

世卫组织总干事谭德塞早在22日就表示,尽管中国新增确诊病例呈下降趋势令人欣喜,但由于其他国家的新增感染病例持续增加,现在对疫情作出预测还为时过早。针对全球多国新冠肺炎病例增加,谭德塞在21日呼吁各国抓住控制疫情蔓延的“机会窗口”,迅速行动以扭转困局,避免严重危机发生。

## “不是世界末日”

迅速蔓延的疫情之下,对经济状况的担忧也已经浮现。路透社报道称,目前全世界的经济学家都在担忧,此次疫情可能发展成一次世界范围的流行病,对各国经济造成破坏性,并可能造成致命的后果。值得注意的是,2月22日,20国集团各国财长和央行总裁在沙特利雅德召开为期两天的会议,会议的核心议题正是新冠肺炎疫情及对全球经济可能造成的冲击。

为应对疫情给经济带来的冲击,不少国家已有所行动。当地时间24日晚,特朗普政府宣布将向国会提交“至少25亿美元”的资金计划来对抗新冠肺炎。24日,美国疾病预防与控制中心确认,美国已确诊53例新冠肺炎病例。美国公共卫生官员警告称,撤侨的美国公民中确诊病例可能还会增加。日本

央行行长黑田东彦也表示,日本货币政策管理当局将“做好充分准备”,在必要时采取行动,应对新冠肺炎疫情对日本经济的影响。

战“疫”刻不容缓,但市场上也有一些乐观的声音,比如股神巴菲特周一在接受采访时就提到,着眼10-20年的长线投资并关注公司盈利能力的投资者在股市会有不俗的表现,疫情并未改变“他对股市的长期预期”。黑石集团副董事长、华尔街传奇人物拜伦·韦恩也在同一天表示,在任何特定时间,市场容易受5%-10%的回调。“也许我们现在就在回调,我不认为这是世界末日,我认为病毒将得到控制。”

此前,奥尔基耶娃也曾表示,IMF支持中国为抗击疫情采取的措施,疫情对世界经济的影响将相对“较小且时间较短”。奥尔基耶娃强调,全球合作对遏制疫情及其对经济影响至关重要,尤其是在疫情更持久且波及范围更广的情况下,其中医疗体系薄弱的国家更易受到影响。目前IMF已经做好准备,向最贫穷和最脆弱的成员国提供债务减免帮助。

前海开源首席经济学家杨德龙向北京商报记者分析称,目前世界主要产业链都在中国,比如苹果产业链、特斯拉产业链等,中国疫情严重对产业链是有影响的,但在保供应的背景之下,影响并没有那么大。而且全球疫情也没有中国那么大,且比较分散,更重要的是,目前来看,中国每天新增确诊人数都在下降,可以判断疫情基本快控制住了。北京商报记者 杨月涵